

Con la ocupación de El Tiemblo han establecido contacto las columnas Norte y Sur

Nuestras fuerzas continúan operando en Asturias.—Pormenores de la ocupación de Sigüenza y El Tiemblo.

El jefe delegado de la Comunión Tradicionalista Sr. Fal Conde, sale ileso de un atentado.—Interesantísimas manifestaciones del general Franco

La raza hispana

Una elevada persona me hizo la referencia siguiente rigurosamente exacta. En un pueblo de esa tierra de bendición, que se llama Navarra, ocurrió este hecho que toca en la maravilla: un padre, estando reunidos su mujer y sus tres hijos, todos varones, les dice que un movimiento espiritual le impide a ir a la presente guerra civil para luchar por Dios y por la Patria; y ha tomado la determinación de marchar. Suplica al hijo mayor, de 20 años, que le supla en su ayuda a la familia. Ese hijo contesta a su padre: Yo siento una fuerza interna que me pide vaya a la guerra para pelear por Dios y por la Patria.

Los otros dos hijos, de 18 y 17 años, respectivamente, dicen: No es necesario que nosotros nos quedemos para atender nuestro caudal y casa; basta con que quede nuestra madre.

Y la madre agrega: tampoco es indispensable que yo quede, porque almas buenas son nuestros conventos y han de atender nuestro ruego de que cuiden de nosotros para ayudar en lo que sea necesario. Porque yo quiero acompañarlos en la guerra por Dios y por la Patria. ¡Así es Navarra!

Abi está la raza hispana. Fueran los que fueran los pueblos aborígenes y los invasores del suelo de nuestra Patria, que se fundieron para formar nuestra raza nacional, esta quedó perfectamente constituida y diferenciada por esos dos santos anhelos: Dios y la Patria.

La fe religiosa; las costumbres y usos envidiables de nuestros santos, nuestros sabios, y héroes; las clases sociales naturalmente formadas con sus Gremios de artes y oficios, que tanta paz, riqueza y esplendor dieron; los conquistadores y evangelizadores de los Continentes ganados para España; los teólogos, filósofos, juristas y legisladores; los gobernantes justos y amorosos: los Prelados, religiosos y

sacerdotes llenos de santidad y de ciencia; los Reyes paternos de los buenos siglos; las instituciones públicas cristianas; el célebre Consejo y las celebradas Cortes; las leyes justas y provechosas; los fueros, franquicias y libertades regionales y populares; las luchas, las proezas y conquistas de nuestros guerreros; las creaciones, maravilla de los tiempos, del Arte, de nuestros pintores, escultores y artesanos; el poderío y riqueza; el bienestar, la paz y hermandad preteritas; la abundancia, en fin, de hombres serenos, desinteresados, y discretos, en contraposición a los fríos y egoístas que de presente adulan con servilismo o intentan con bríos livianos, sin contentido, captar atenciones que les ayuden en sus propósitos interesados.

Esa es la raza española. Es la raza hispana, la que crea y confiesa la verdad, como esta es, su transacciones; firme defensora de la fe religiosa, debedora del error y de la herejía.

Es la que surge ahora contra los renegados de la fe y de la Patria.

Es la raza hispana la que se formó en el catolicismo y en el amor patrio; purificándose en esa fe y en ese amor hasta sacrificar todo lo que fue y es, por Dios y por España. Y, de esa suerte, salvó en la Edad Media, la civilización; y la salvó en Lepanto; y la salvará actualmente en la peor de las luchas: la contra los propios hermanos que, por haber renegado de Dios y de España, han llegado, viviendo en nuestro suelo patrio, a someterse a la potestad de nación extranjera: Rusia.

Nuestra raza aparece purísima en Navarra, donde al unísono del pensar, sentir y querer, como en la familia aludida, se han pronunciado todos diciendo: demos todo y vayamos todos a luchar por la glorificación de Dios, por la fe católica y por nuestra Patria España.

Esta es la raza hispana.

El Bachiller Sansón Carrasco.

Todo llega al Pilar

Llegan hasta el Pilar los ecos broncos, que brotan del cañón y la metralla; llegan hasta el Pilar los gritos roncos, que mezcla, con blasfemias, la canalla.

Llegan hasta el Pilar los proyectiles que sacrilegas manos arrojaron: llegan hasta el Pilar los gritos viles, de los hombres que a España deshonraron

Todo llega al Pilar. Mas como llega, en aurifera y ráuda trayectoria, la vida que el soldado, noble, entrega... llega al Pilar, también, nuestra victoria.

Valeriano P. Florez-Estrada.

El jefe Delegado de la Comunión Tradicionalista, señor Fal Conde resulta ileso de un atentado en la estación francesa de San Juan de Luz

Estos días circuló con gran insistencia, el rumor de que don Manuel Fal Conde, jefe Delegado de la Comunión Tradicionalista, había sido objeto de un atentado en un pueblo francés. La circunstancia de hallarse el señor Fal de viaje a Viena, con motivo del fallecimiento de don Alfonso Carlos de Borbón y Austria de Este, daba más verosimilitud a la noticia y aumentaba, el propio tiempo, la dificultad de contrastarla.

El sábado llegó a Burgos el señor Fal Conde, y nos hemos entrevistado con él para averiguar lo que hubiera de cierto en el rumor aludido.

El jefe de la Comunión Tradicionalista, en un tono de broma y como no queriendo dar importancia al suceso, nos confirmó su realidad. Al llegar a Francia, nos dijo, se reunió en un hotel de San Juan de Luz con unos cuantos correligionarios que habían de acompañarme en el viaje, coincidiendo también algunos otros españoles que acudieron a darle el pésame.

Durante la comida, se observó que un grupo de individuos, al parecer españoles, pasaba continuamente por la puerta del hotel mencionado poniendo especial atención en la mesa ocupada por el señor Fal. Poco después, éste se separó de sus acompañantes y mientras ellos tomaban el tren de las once de la noche, se dirigió a hacer algunas visitas, citándose en voz alta y en forma que pudo ser oída por cualquiera que tuviese interés en ello, para encontrarse más tarde en la estación de La Negresse.

A ella acudió, en efecto, transcurridos algunos minutos, y cuando se había apeado del automóvil que le condujo y estaba junto al mismo, esperano que descendiera su acompañante, sintió silbar una bala junto a su oído izquierdo, oyéndose simultáneamente una detonación de pistola.

El señor Fal Conde, que sufrió una confusión respecto al sitio de que debía haber partido el disparo, buscó el impacto infructuosamente, hasta que una observación del chófer, situó debidamente al agresor y se encontró la bala incrustada en la pared, frente a la cual se hallaba el señor Fal Conde. Con ello se indica que la agresión fue realizada por la espalda.

La alarma hizo que los empleados de

la estación salieran a averiguar lo ocurrido, afirmando todos ellos, desde luego, que se trataba de un disparo de pistola a la pesar de que el señor Fal Conde dijo, para evitar comentarios enojosos, que debía haber sido el estallido de un neumático. Revisados todos los del coche, único que allí había, pudo comprarse que ninguno había sufrido el más pequeño deterioro.

De la trayectoria seguida por la bala, se deducía que el agresor había disparado desde detrás de una de las mamparas que en las estaciones francesas sirven para fijar los anuncios oficiales de las compañías.

Entrados en el andén observaron la presencia de un soldado y de otro individuo que le acompañaba, de mediana estatura y mala presencia, tocado con Ejército, pero de color pardo. por el Ejército, pero de color pardo. Se les vigiló continuamente, y al llegar el tren, ninguno de aquellos dos individuos subió al mismo, lo que hacía mucho más inexplicable su presencia en la estación a aquellas horas de la noche. Es de observar que ninguna otra persona había en la estación de La Negresse aparte de los funcionarios de la compañía.

Una vez en el tren, al explicar el señor Fal a sus amigos el atentado, del que quiso hacer un relato cómico para no alarmarles con exceso, el señor Balzatega dijo haberle llamado extraordinariamente la atención, un individuo vestido con capote pardo y de señas personales coincidentes con las anotadas anteriormente, que se distinguió por su vigilancia en San Juan de Luz.

Otro de los acompañantes afirmó que el mencionado individuo le había preguntado si el viaje era muy largo, a lo que había contestado que según creía, sojo hasta Negresse para unirse al señor Fal.

De este atentado no se dio cuenta a la policía francesa, para no aumentar las grandes dificultades con que las personas destacadas de derechas han de luchar en Francia, debido a la vigilancia y espionaje del Frente popular.

No hay que decir cuánto celebramos el feliz desenlace de lo que pudo ser una verdadera desgracia para la Comunión Tradicionalista y para España, haciendo presente al señor Fal Conde nuestra felicitación más sincera y entusiasta.

El patriotismo del vecindario de Aranda y su partido

Grande ha sido el desprendimiento que Burgos y su provincia ha hecho en favor del Ejército y las milicias armadas, acudiendo con sus aportaciones a las suscripciones patrióticas abiertas, y no digamos nada de la juventud que ha acudido a prestar voluntariamente sus servicios empuñando las armas y colocarse en todos los distintos frentes de combate. En todos ellos hay burgaleses que con un patriotismo rayante en el heroísmo, dejan el nombre de Burgos a la altura que se merece, pues por algo son descendientes de aquel guerrero que asombró al mundo con sus proezas, Rodrigo de Vivar el Cid Campeador.

En las aportaciones económicas de esta provincia merece destacarse el partido de Aranda de Duero, que seguramente está a la cabeza de todos los demás de la provincia.

En la Junta de Defensa Nacional ha hecho entrega el Ayuntamiento de Aranda, de lo recaudado en la misma y en los distintos pueblos que constituyen el partido de la cantidad de 114.116,08 pesetas; cuatro céculas del Banco Hipotecario de 500 pesetas; quinientas sesenta y ocho monedas de oro; cuatro mil quinientos gramos de alhajas de oro; mil quinientos de plata y ochocientos treinta y cinco francos.

Desearios de que la iniciativa de Burgos al igual que otras provincias posea su avión para defender a España contra las hordas rojas, no ha escatimado Aranda y su partido en sacrificarse para ello, y ha acudido a la suscripción con la importante cantidad de 87.035,05 pesetas.

S. BRAVO OLALLA
Médico Director del Dispensario
Oficial Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos

Declaraciones del jefe del Gobierno del Estado, general Franco, sobre el porvenir de la nueva España

«España habría sucumbido fatalmente, de haber triunfado el comunismo.—Los cimientos morales de nuestro futuro Imperio, se alzarán sobre un Alcázar construido en los días de nuestra máxima grandeza.—La nueva España se forjará con los ojos puestos en el porvenir, pero con los pies arraigados en la tradición»

El jefe del Gobierno del Estado Español general don Francisco Franco Bahamonde, ha hecho las siguientes declaraciones al corresponsal en París del gran diario bonaerense «La Nación» señor Yrdart, que publicamos por el interés que encierran y por estar dedicadas al día de hoy Fiesta de la Raza.

Abierto por S. E. un nuevo y gran capítulo en la Historia de España, como contempla S. E. el porvenir de la Nueva España?

Después de una conmoción como la que está experimentando España en este momento, las naciones se hundent o se engrandecen.

España habría sucumbido fatalmente no ya de triunfar el comunismo en nuestro país como consecuencia de las victorias en la guerra civil sino de haber seguido la política del curso que llevaba hasta que se inició nuestro movimiento nacional. Impedir ese desastre fue precisamente el móvil de la decisión adoptada el 17 de julio por los jefes del Ejército español con los innumerales españoles de diversos matices políticos que le secundaron con todo entusiasmo.

Tal es el espíritu que nos anima a cuantos trabajamos unidos para salvar a España. Tan inquebrantable es nuestra voluntad de vencer, aun a costa de los mayores sacrificios, que no es preciso recordar la suerte que ha alcanzado a nuestras armas para saber que la victoria final será nuestra. Si así es, si España, gracias a Dios, no ha de hundirse, dicho está que su engrandecimiento se halla próximo. Se acerca, al fin, el momento en que los españoles, divididos durante tantos años por luchas políticas, aun sus voluntades dentro del mismo cuadro que les ofrece un Estado totalitario, nacional en el riguroso sentido de la palabra. Creíase que España era un país en decadencia y hemos visto como ante el peligro en que se veía la Patria, sus hijos han acudido por legiones a defenderla sin que fuera preciso dirigirles un llamamiento ni organizar apenas, en concurso generoso que comenzaba con el sacrificio o al menos la oferta de centenares de miles de vidas, de existencias. Débese decir que habiendo pasado los de Sagunto y de Numancia los hemos visto eclipsados en el Alcázar de Toledo, epopeya su igual en la Historia de la Humanidad. La realidad es que los acontecimientos de los últimos meses muestran la vitalidad de España, tanto como los episodios de los últimos años prueban su capacidad de resistencia ante vicisitudes que hubieran bastado para hundir a otras naciones.

Es, pues, con seguridad de no equivocarme que afirmo la proximidad de un resurgimiento español, sin precedentes, desde nuestro siglo de oro. Parece que el destino ha querido que los cambios morales de nuestro futuro Imperio se alicen precisamente sobre un Alcázar máxima grandeza. Hasta nuestros enemigos se asombran del espíritu que anima a nuestras tropas, a la población civil del territorio liberado, a los mártires que ellos asedian en las ciudades que destruyeron o trancizan. Cuando los padres entregan sus hijos a la Patria con la misma fe que estos acuden a sostenerla no parece oportuno trazar distinciones entre las distintas generaciones contemporáneas, pero yo diré solemnemente que la juventud actual de España es la más firme garantía de que hemos de triunfar en la paz lo mismo que en la guerra.

¿Qué lugar ocupará la España que toma forma nueva en el concierto europeo?

—La nueva España ocupará en el concierto europeo el lugar que ha de corresponderle, o sea una situación muy distinta a la que hace poco ocupaba. Durante muchos años, por causas diversas, se ha preocupado poco de la situación de su país en la historia y el principal cuidado de no pocos políticos ha sido evitar que España interviniese en cuestiones internacionales. España, por su historia y situación geográfica e intereses mundiales, está llamada a intervenir en estas cuestiones, siempre que la afecten de algún modo y lo hará en adelante en todas las ocasiones, bastando que surja en nuestro suelo esta guerra civil para que la opinión pública del Mundo entero vuelva sus ojos a nosotros y siga con tanto apasionamiento como nosotros mismos la marcha de los acontecimientos. Con esto queda dicho que el relativo desaliñamiento que nos encontrábamos era puramente artificial.

—¿Y qué lugar ocupará Hispano América prolongación de la España tradicional, racista y católica?

Como usted, acertadamente dice, Hispano-América es la prolongación de la España tradicional, racista y católica. Soy apasionado creyente en la necesidad de que los países de nuestra raza hagan valer en el Mundo entero los ideales de la hispanidad, únicos capaces de salvar a la Humanidad de la crisis que atraviesa actualmente. Hoy en que, por fortuna, los historiadores y los intelectuales más esclarecidos hacen justicia a la obra más grande de España, la creación de una voladura de naciones libres como fruto directo de la más memorable colonización conocida en el Mundo, parece llegada la hora de que cuando descendemos de los varones ilustres que fueron autores de esa obra nos unamos para que prevalezcan aquellos ideales incomparables. La nueva España se forjará con los ojos puestos en el porvenir, pero con los pies arraigados en la tradición, es decir, unida por afinidades así históricas como modernas a las naciones hispanas de América, al Brasil, a Filipinas, dispuesta a colaborar estrechamente con ellas para el triunfo de una ideología que sustituya a los fracasados principios de la revolución.

—¿A qué momento y de qué país puede compararse este de España a la Francia de Thiers, a Austria con Dollfuss, a Hungría con Horty?

—España tenía una personalidad diferenciada en el concierto de las naciones, unos rasgos tan característicos, vigorosos, y tan suyos que lo que en ella sucede no admite comparación con lo ocurrido en otros países. La actual crisis española, no recuerda a la que atravesó la Francia de Thiers, ni se va a extinguir una Monarquía por un voto ni se va a iniciar un régimen que después de ser liberal y laico termina en el Frente Popular.

La conmoción que está experimentando España, mucho más honda que la que sufrió Austria y distinta a la que conoció Hungría, es algo más fundamental que cualquiera de esas crisis. Ya hemos dado al Mundo una noción de nuestra vitalidad y voluntad de vencer. Superior a la demostrada por otros países que conocieron vicisitudes parecidas. Diga usted que está asistiendo al nacimiento de una nueva España, hija de aquella que floreció en el siglo XVI y ajena completamente a la España extranjera en su vida revolucionaria de los siglos XVIII y XIX y comienzo del presente. Verá que poco tardan en desarrollarse y adquirir la plenitud de sus facultades.

—Camino de Toledo, digno S. E. dirigir un saludo a la Argentina como General del Ejército y por mediación de este corresponsal. ¿Dignificar hoy dirigir un mensaje el jefe del Estado Español, a la opinión Argentina por intermedio de «La Nación» de Buenos Aires con motivo del 12 de octubre Fiesta de la Raza?

—Es con el mayor gusto que aprovecho esta ocasión para dirigir a los lectores de «La Nación» de Buenos Aires un saludo cordial en el día de la Fiesta de la Raza. Pueden sentirse orgullosos de pertenecer a ella. Acaba de escribir en Toledo una página de heroísmo no igualada en la historia y se prepara a hacer digna de sus antiguas tradiciones y del impulso creador que la mueve a no sucumbir y a triunfar sobre todos los peligros.

—¿Qué lugar ocupará la España que toma forma nueva en el concierto europeo?

—La nueva España ocupará en el concierto europeo el lugar que ha de corresponderle, o sea una situación muy distinta a la que hace poco ocupaba. Durante muchos años, por causas diversas, se ha preocupado poco de la situación de su país en la historia y el principal cuidado de no pocos políticos ha sido evitar que España interviniese en cuestiones internacionales. España, por su historia y situación geográfica e intereses mundiales, está llamada a intervenir en estas cuestiones, siempre que la afecten de algún modo y lo hará en adelante en todas las ocasiones, bastando que surja en nuestro suelo esta guerra civil para que la opinión pública del Mundo entero vuelva sus ojos a nosotros y siga con tanto apasionamiento como nosotros mismos la marcha de los acontecimientos. Con esto queda dicho que el relativo desaliñamiento que nos encontrábamos era puramente artificial.

Firma de Su Excelencia

Nuevo gobernador de la provincia de Burgos

Por S. E. el jefe del Estado, han sido firmados en el día de ayer 10 del corriente los siguientes decretos:

Ordenando cese en el cargo de Rector de la Universidad de Valladolid, don Isidoro de la Villa y Sanz.

Nombrando rector de la misma al catedrático de la Facultad de Derecho don José María González Echazarra y Vivanco.

Nombrando Gobernador civil de la provincia de Burgos, a don Antonio Almagro y Méndez.

Burgos 11 de octubre de 1936.

Las ventas precedentes del robo y pillaje

La Junta técnica de Gobierno tiene conocimiento de que por los elementos rojos y en su zona ocupada, se realizan ventas producto del robo y del pillaje, debiendo advertir de que en su momento, no ya muy lejano, serán también severamente castigadas aparte la correspondiente nulidad, las personas y entidades que adquieren lincas, valores, joyas, mercancía y toda clase de productos que sean de dicha procedencia.

Los que por su nacionalidad extranjera aprovechen tan criminal circunstancia, serán tenidos en cuenta para impedirles poder tener relación comercial con los elementos que el Estado español sabrá amparar y dirigir en sus legítimas actividades económicas, sin perjuicio de reservarse las acciones pertinentes a lograr la indemnización correspondiente en cada caso.

La Junta técnica de Gobierno tiene igualmente muy presente aquellas medidas y reclamaciones necesarias, dentro de las leyes, y relaciones de cada país, con referencia de compras que, en el extranjero, se hayan podido hacer y se hagan producto del más definido pillaje llevado a cabo por los rojos.

La banda de los legionarios de Albiñana ante la fiesta de hoy

Hoy, festividad de la Virgen del Pilar y día conmemorativo de la Raza, salió de su cuartel general la banda de música de los Legionarios de Albiñana, al mando de su director señor Villar. La citada banda recorrió todas las calles de la ciudad interpretando alegres danzas y su paso fue acogido con grandes aplausos por el público.

Cuando los Legionarios se hallaban frente al Ayuntamiento, a las ocho y media de la mañana, fueron colocadas colgaduras en el balcón de la misma, izándose la bandera bicolor a los acordes de una vibrante marcha.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

CURSO DE 1935-36. EXAMENES

Exámenes para el 13 del actual. A las nueve y media, segundo llamamiento de ingreso para todos los alumnos que lo hayan verificado.

A las nueve y media, segundo llamamiento en el examen de conjunto de cuarto año, para todos los alumnos oficiales, colegiados, libres y procedentes de otros Institutos.

A las diez, segundo llamamiento de Psicología y Lógica, oficial y libre.

Burgos 10 de octubre de 1936.—El secretario.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

MUY AGRADECIDOS

En el lugar más preferente, con grandes titulares, reproducen varios periódicos el artículo que, bajo el epígrafe «El gran sacrificio de Navarra», publicó EL CASTELLANO hace unos días; y que suscribió El Bachiller Sansón Carrasco.

Agradecemos la distinción a los queridos colegas.

Informaciones de todos los frentes

Informes oficiales

Noticias recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 19,15 del día 10 de octubre de 1936.

Conquista del Tiemblo

A las doce de la mañana de hoy las fuerzas de la 1.ª División que operan en el sector de Avila ocuparon el Tiemblo, estableciendo contacto con la columna del Sur, y por lo tanto el frente desde Navalperal de Pinares hasta Toledo forma una sola línea.

En esta operación se recogió al enemigo trece muertos, un depósito de vestuario y calzado, siete motocicletas, diez camiones, muchas municiones, un puente de cabalotes, víveres y una maleta con navajas.

Con la ocupación del Tiemblo queda en nuestro poder la central eléctrica que en gran parte suministra fuerza y fluido a Madrid.

Noticias recibidas de la Comandancia Militar de Avila, a las 19,30 horas del día 10 de octubre de 1936.

Hoy han sido ocupados Cebrosos y El Tiemblo

Las fuerzas de la 7.ª División que manda el General Mola, han ocupado en el día de hoy el pueblo de El Tiemblo. La columna que manda el Teniente Coronel Cebollino, recibió órdenes de avanzar sobre los altos del Alberche, que ocupó tras un intenso tiroteo, continuando después la marcha, entró en El Tiemblo, donde sostuvo fuego con las guardias rojas que situadas en unas alturas, dominaban dicho pueblo. El enemigo que al principio opuso alguna resistencia, al darse cuenta del empuje arrollador de las tropas, emprendió la huida abandonando muertos y material.

Los vecinos del pueblo, recibieron a nuestras fuerzas, alborozados, pues no más tarde de hace dos días, los rojos asesinaron allí a más de sesenta personas de derechas, entre ellas varias mujeres.

Al propio tiempo que esta columna, entraba en El Tiemblo, la que manda el Coronel Rada, descolgándose desde Navalperal, entraba en Cebrosos, donde como en el anterior, los rojos no opusieron la resistencia que el número de hombres y elementos con que allí contaban, hacía esperar. También emprendieron la huida, abandonando en el campo más de cuarenta muertos y mucho armamento.

Entre los efectos abandonados por el enemigo en El Tiemblo figuran: 28 cajas de dinamita, que tenían depositadas en las inmediaciones de la Presa del Alberche, sin que con ánimo de volar ésta, lo que no han llegado a conseguir, merced a la rapidez con que actuaron nuestras tropas, se intentaron en su huida volar el puente de la Gaznata, pero no lo consiguieron, solo consiguieron causar en él algunos desperfectos, que fueron reparados. Se les ha cogido también bastantes prisioneros, entre ellos figuran algunos catalanes y gallegos.

Las declaraciones de éstos se deduce la completa desmoralización que existe entre las fuerzas rojas, muchos de los cuales arrojan las armas y las municiones, y entran en los pueblos huyendo, preguntando por dónde se huye hacia Madrid.

Comunicado oficial núm. 73.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 10 de octubre 1936.

Continúan las columnas de este Ejército desarrollando gran actividad en sus respectivos frentes. Hoy se ha actuado con gran intensidad en los frentes de Asturias, Vizcaya y Avila. En este último frente se han ocupado Cebrosos y El Tiemblo, constituyendo esta ocupación un señalado éxito.

La situación continúa siendo favorable. En el resto del territorio ocupado por este Ejército, sin novedad.

Comunicado oficial núm. 74

Situación general a las 21 horas del día 11 de octubre de 1936.

En la jornada de hoy se ha registrado alguna menor actividad que en días anteriores. Nuestras columnas han operado en Asturias continuando su marcha, hacia Oviedo. En los restantes frentes sin novedad. Continúa manteniéndose la situación con el mismo aspecto favorable, consignado en comunicados anteriores.

En la zona de retaguardia de nuestro Ejército no ocurre novedad, siendo la tranquilidad completa.

Noticias recibidas de Valladolid a las 21 horas del día 11 de octubre de 1936.

En su emisión de hoy radio P. O. U. M. de Madrid dió cuenta de diversas editoriales de los periódicos madrileños. Uno de ellos decía:

«Numerosos elementos guerreros han sido lanzados sobre la capital y con ellos, folletos, proclamas e invitaciones a la rendición... No conseguirán su propósito. El arma y la piqueta deben trabajar unidas.»

La hora es de gran peligro y hay que levantar un muro con nuestro impulso para que no pueda alzarse ni un titán. Urge cerrar esas brechas que se abren sobre Madrid. Hay que dejar esas ínfulas de filósofos que llenan nuestra sangre. Hay que presentar cara a la muerte sin apego ninguno a la vida, para ganar la victoria. Está sonando el momento de darlo todo. Lo que no logre el fusil, debe lograrlo la dinamita, y si no se vence hay que decir de una vez, hemos caído. Que cuando llegue el momento se muera o se venza verdaderamente y llegado este instante si ya no hay remedio, que acaben con nosotros en un volar de carne y de piedras.»

Las joyas y alhajas robadas pasan a Francia como naranjas

Marsella.—Ha llegado a este puerto procedente de Alicante, un barco conduciendo 40 cajas todas ellas iban declaradas como conteniendo naranjas. Patriotas españoles formularon una denuncia ante la Aduana y abiertas las cajas en el muelle se vió contenían alhajas, objetos de oro y ejemplares artísticos procedentes de los saqueos al tesoro español cometidos por los marxistas. Se evalúa este envío en más de tres millones de pesetas.

Part e Oficial del Ministerio de La Guerra, Rojo

El Alto Mando rojo sigue haciendo de la mentira su principal arma de guerra, en el parte de hoy dice: «En Navalperal, se observó fuerte tiroteo. Sin novedad en los demás frentes.»

Operaciones en el sector de Avila.

Las fuerzas del Ejército del general Mola, al mando del coronel Monasterio, que operan en el sector de Avila, ocuparon Navalperal, Roza del Puerto y Cadasal de los Vidrios, consiguiendo con la toma de estos pueblos un nuevo enlace en San Martín de Valdeiglesias con las fuerzas del comandante Castejón.

Avance hacia Peñarroya

Las columnas que operan en la provincia de Córdoba y que días pasados ocuparon Villaviciosa, continuaron su avance ocupando Espiel.

Después de fortificada la posición se continuó la marcha, llegando hasta las proximidades de Belmes. Se pasó a nuestras filas un teniente de ametralladoras. Entre los cadáveres recogidos al enemigo está el de un sargento de Asalto ascendido por los marxistas a capitán y que al parecer era el speaker de la radio de Málaga.

Otras informaciones

El proceder de los revolucionarios. Bilbao.—Los revolucionarios de Bilbao, dando muestra de lo que son, han detenido solo de vicinarios, mil setecientas personas de derechas; que llenan tres barcos.

Se sabe que los zurdos de Bilbao están deprimidos, desde que se enteraron de la caída de Irún y San Sebastián y saber la verdad de lo ocurrido.

Para disimular el robo

Marsella.—Se han descubierto en el puerto de Marsella cinco cajas de las que se emplean para enviar zumo de naranja, y en una de ellas había considerable cantidad de artísticas alhajas de oro y plata, robadas en las iglesias españolas por los revolucionarios.

Se calcula que el valor de estas obras de arte excede en tres millones de pesetas.

Crítica situación en Santander

Santander.—Se acentúa cada día más la situación terrible por que atraviesa la capital montañesa.

Las autoridades del flamante Estado republicano de Santander están coaccionadas por los anarquistas y comunistas que son los que mandan sobre Bruno Alonso y sus compañeros.

Se continúa con saña la persecución a todas las personas derechistas y católicas, especialmente a las que no son de Santander, pues según expresión de los comunistas, se trata de desparramadores que iban a Santander para gastarse miles de pesetas.

Convencios, colegios religiosos, instituciones católicas, cuantas personas posean objetos religiosos o son cristianas, son detenidas por los Comités de Persecución Antifascista y fusiladas durante la noche.

Las fábricas continúan trabajando bajo un régimen de sueldo y horario único, e intervenidas por Comités de Control rojo.

Gijón arruinado

Gijón.—En toda la población no circula ni una sola peseta en dinero, el que ha sido recogido por los Comités de Control de la Riqueza del Pueblo.

En su lugar, todo se paga con vales, con cuya política económica se ha conseguido arruinar a todo el comercio, que ha cerrado sus puertas. Para substituir su labor los rojos han organizado Cooperativas de Alimentación Pública, para retirar de las cuales los comestibles es preciso pertenecer a un partido del Frente Popular.

Diplomático izquierdista español, detenido en Genova

Uno de los hermanos Alvarez Buylla, conocidos como izquierdistas y masones, que al servicio de la revolución disfrutaron de pingües empujes, ha tenido la osadía de marchar a Génova con el intento de posesionarse a viva fuerza de nuestro Consulado en esa ciudad, deseoso sin duda de un pretexto para huir elegantemente del caos rojo a que tanto han contribuido él y sus hermanos. Ante la actitud del impaciente exdiplomático las autoridades genovesas se vieron obligadas a meterle en la cárcel.

Pestaña pide que se fusile a los emboscados

Madrid.—Dice Unión Radio que «El Socialista» publica un artículo de Ángel Pestaña, pidiendo que sean fusilados los que se niegan a ir donde se les mande.

Detalles de la ocupación de Sigüenza

Las columnas de Aragón y Rioja, han conquistado para la nueva España, en este jueves radiante de sol y de luz, otro baluarte rojo: Sigüenza.

El combate, en su primera fase fué una fiesta de aviación. Veinte aparatos nacionales volaron durante seis horas, arrojando metralla sobre la ciudad esclavizada al yugo rojo. Después la infantería se lanzó a un brioso ataque y casa por casa, barricada por barricada, fué ganando tierra grande que está forjando el Ejército.

Cuando las tropas del teniente coronel Marzo y del comandante Palacios dominaron la ciudad, era ya de noche, y al resplandor de los incendios—en Sigüenza no había energía eléctrica desde hace un mes—aparecían en los portales de las casas rostros macilentos, figuras que más bien parecían de cera, electrizadas, por el terror a que han estado sometida la ciudad durante más de sesenta días.

Triste espectáculo el que esta noche ofreció Sigüenza. Poco a poco, con miedo aún, van abriendo sus casas y de cada puerta sale una ráfaga de dolor. Han sido tantos los fusilamientos!

En las inmediaciones de la estación, que hoy es un montón de ruinas y a la espalda de una gran fábrica de aceite, la tierra, en muchos sitios, parece como si se quisiera elevar al cielo en demanda de la paz para las víctimas que cubre.

Con la entrada del nuevo día descubrimos nuevos horrores de la dominación roja. Los fusilamientos eran diarios. Una pobre nena rubia, que todavía no ha cumplido los diez años, nos dice que a su papá y a dos hermanos, se los llevaron hace cuatro días unos hombres. ¿Dónde están?, nos pregunta. Y nosotros, que sabemos cuál ha sido la suerte de esos tres hombres, cuyo único delito fué el de amar a España, solo podemos responder pidiéndole una oración por los mártires.

En la ciudad no ha quedado nada. Todo ha sido arrasado por la turba roja. Sobre montones de ruinas aparecen en heterogénea confusión, camas, colchones, ropas... Y a los pies de estas ruinas, mujeres que lloran y hombres que no pueden reprimir su emoción.

Pero sobre la ciudad arrasada se alza ya la bandera bicolor para devolver la paz a los espíritus y emprender con fe la reconstrucción de cuanto la vesania marxista se gozó en destruir. — Eduardo Fombuena, fedatario del «Heraldo de Aragón» en el frente de Sigüenza.

Diario de la guerra civil española escrito desde Madrid

(Sábado 12 Septiembre 1936).

Madrid se enrojece día por día en sangre bajo el más horrendo y salvaje terrorismo a medida que crece la certidumbre en la victoria de los valerosos Ejércitos españoles del Gobierno Nacional de Burgos, cunde la desmoralización de los milicianos socialistas y comunistas y se siente más estrecho y férreo el cerco a Madrid que repercute en la carencia absoluta de algunos artículos de imprescindible necesidad y en la escasez de la mayoría.

Por todo Madrid no se ven más que colas para la carne, para el carbón, para el azúcar, para los huevos, para el chocolate, para la leche, para el pescado se entapen las dos o tres únicas clases que hemos probado desde que comenzó la guerra, sardinas, merluza y rape, pues las demás especies felizmente están reservadas para los afortunados que se encuentran en el territorio sometido al Gobierno Nacional de Burgos.

El miércoles 9 Septiembre el ministro de Estado del nuevo Gobierno comunista socialista de Madrid, Alvarez del Vayo, rompiendo el protocolo de todos los países, pues será seguramente el primer caso, visitó, la Embajada de Chile para testimoniar al dignísimo embajador que había dado órdenes severísimas y podía garantizar la seguridad más absoluta de todas las embajadas, domicilios y personas extranjeras. Pues bien, al día siguiente, jueves 10 de Septiembre, se presentaron una patrulla de milicianos marxistas al encargado de Negocios de Bélgica y poniéndole los cañones de las pistolas y fusiles en el pecho, le intimaron para que permitiese hacer un registro; serenamente el pundonoroso diplomático se opuso y apartando el cañón de una pistola cerró la puerta violentamente y llamó a la Dirección General de Seguridad, acudiendo guardias de Asalto, los cuales manifestaron como excusa a la Embajada belga, que los milicianos habían huido. Ojalá que nuestra querida amiga Bélgica no tome en cuenta esta ofensa de las hordas salvajes marxistas que han manchado de sangre y lodo Madrid merced al infame pseudo Gobierno Azaña-Largo Caballero, pues el Gobierno Nacional de Burgos, único representante de España, sabrá rendir el homenaje de respeto, desagravio y afecto a la nación belga, modelo siempre de caballeros en el tratado con nuestra nación, y especialmente querida del que suscribe que conoce detalles de elocuente afecto en el intercambio de estudios que allí han ampliado muchos españoles.

Se agrava de día en día la desavenencia entre los elementos comunistas y socialistas con los anarco-sindicalistas.

Entre todos los milicianos se extiende el desaliento y el descontento, hemos de advertir que a ninguno se paga con puntualidad ni íntegramente, pues lo más que se hace es darle algunas pesetas a cuenta y que en los frentes se les tiene días enteros sin comer o se les sirve una comida inadecuada, señal de desorganización, habiéndose producido una espantosa epidemia de disentería y bastantes casos de tifus.

Recogió la versión autorizada, aunque no he podido comprobarla como acostumbro a hacerlo con todas mis afirmaciones, según la cual Indalecio Prieto proyectó un viaje aéreo a Bilbao con el pretexto de reducir la resistencia de los nacionalistas a participar en el Gobierno de Madrid y a continuar en la lucha contra el Gobierno Nacional de Burgos, con el cual estaban decididos a parlamentar. Entradas las milicias anarco-sindicalistas temieron que el ministro socialista de la Marina y del

Aire preparaba una fuga más, en las que es maestro insuperable y se opusieron resueltamente al viaje, causa de la enfermedad que el Gobierno de Madrid ha anunciado como padecida por el ministro Indalecio Prieto.

Los actos de vandalismo en todo el territorio sometido al Gobierno de Madrid, aumentan en número y en crueldad. Anteayer, fueves, 10, se presentaron en una casa del Barrio de Salamanca unos milicianos socialistas con orden de registro y detención de tres hermanos que no se encontraban en el piso que habitaban en unión de otra hermana viuda, cuya belleza extraordinaria excitó los salvajes instintos de estos caníbales, los cuales regresaron al círculo y a la media hora volvieron llevándose a la infeliz mujer, a la que tuvieron toda la noche en el círculo desnuda y haciéndola objeto de los excesos y violaciones más abominables, asesinándola después y dejando el cadáver medio desnudo en la Ciudad Universitaria.

Lo que antecede no es nada al lado de lo que me acaban de contar de Albacete y varios pueblos de dicha provincia y de la provincia de Jaén y Toledo. La persona que me lo ha referido a la que por cierto he considerado siempre como de ideas izquierdistas bastante exaltadas, me impresionó tan extraordinariamente con su relato que, entre este cúmulo de emociones y esta atmósfera de terror, sentí nueva indignación. El pobre viejo de rodillas suplicaba se le ayudase para poder sacar de Albacete a dos hijas que viven en su compañía, ya que de la persona de él nada le importaba frente al honor de sus hijas y decía: «Si usted viera aquello, es increíble, todas las tardes en corrillos discuten los socialistas y comunistas las chicas que aquella noche se han de repartir; las recogen de sus casas, se las llevan a sus centros donde las violan, las emborrachan, las atormentan con crueldades y luego al día siguiente las asesinan o las quemam.»

Y como esto mismo sucede en Madrid y en otros pueblos que yo he visitado y lo oigo contar de casi todas las provincias sujetas al oprobioso yugo del salvaje pseudo Gobierno Azaña-Largo Caballero, lo creo y no adierto a comprender cómo todos los países civilizados no rompen con esta barbarie ya que, con más medios y más libertad, pueden perfectamente comprobar sus representantes diplomáticos.

Los comunistas y socialistas de Madrid tratan de elevar el desfallecido ánimo de sus milicianos pregomando que Francia, Rusia, Cuba y México surten de armas y municiones al infame Gobierno, y cuentan que en una expedición de cajas de huevos han pasado varios centenares de miles de fusiles y que entre un cargamento de azúcar y de leche condensada, también han llegado armas y municiones.

Ya conocerá todo el extranjero que absolutamente todos los jefes de la Guardia Civil, Seguridad y Asalto, a excepción de Ulibarri y otro, han sido destituidos, formándose un comité de cabos y sargentos que son los que mandan lo que hoy se llama Guardia Nacional Republicana, sin embargo de lo cual el Gobierno de Madrid no tiene confianza absolutamente en ninguno de los individuos de dicho Cuerpo, ni en muchos, a la mayoría, de los de Asalto que pertenecían a dichos Institutos antes de estallar la guerra civil, considerando también desafectos a muchos de los que cada día ingresan a centenares en ellos.

(Continuará).

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Teñn. 1463 BURGOS

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Telefono 1672



EL SEÑOR

Don Balbino Iturriaga Sedano

(INDUSTRIAL QUE FUE DE ESTA PLAZA)

falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, don Luis, doña Trinidad, don Teófilo y doña Pilar; hijos políticos, doña Teófila Mariscal, don Gregorio González (del Comercio de esta Plaza), doña María-Luisa Casado y don Vicente Pérez; nietos, hermanos, don Domingo y doña Lorenza; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral; que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, las primeras hoy lunes 12, a las TRES Y MEDIA y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, y el segundo mañana martes 13, a las DIEZ, par cuyos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Plaza de Prim, núm. 12 Burgos 12 de octubre de 1936

El duelo se despidе en el sitio de costumbre

Lana de jerseys para el Ejército y Milicias PRECIOS ESPECIALES en Almacenes Monasterio y Casa de las Medias

Gran surtido en Gabardinas Cazadoras y Jerseys caballero y niño Almacenes CAMPO MERCADO, 2

Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

¿ CALLOS ? Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO Resapanos totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetes Hay muchas imitaciones insiduosas En todas partes, 1'60 pias. - Por correo, 2 pias FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

claración soviética «técnicamente» presentada al Comité, pero publicada textualmente en Moscú, inevitablemente asumió el carácter de un «manifiesto» en el que se hace un llamamiento al sentimiento comunista en todas las partes del mundo, desafiando a los Gobiernos nacionales y fascistas y exaltando precisamente aquel antagonismo que el Comité tenía la

misión de moderarlo. Con referencia a los motivos que han podido inducir a los soviets a publicar esta nota conminatoria, declara que una de las principales es sin género de duda la situación desesperada del Gobierno de Madrid y la inminente derrota del marxismo en España, que será un golpe de muerte al marxismo de toda Europa.

Sección Provincial de Primera Enseñanza

Sección Provincial de Primera Enseñanza. En el día 12 de octubre, de Nuestra Señora del Pilar...

En honor de los falangistas defensores del Alcázar

Esta tarde y en honor de los heroicos falangistas defensores del Alcázar de Toledo, se ha celebrado un solemne desfile...

El paso de las milicias ha sido presenciado por el general de la División señor De Benito...

Rompían marcha los falangistas defensores del Alcázar, con su bandera...

Seguía la escuadra de gastadores y bandas de cornetas y tambores y de música...

A la hora que cerramos la edición se está celebrando en la Catedral el solemne Te Deum.

Los señores Pujol y Gonzalo Soto irán a Zaragoza invitado por la Asociación de la Prensa

Fue el día de ayer, día de gratas noticias. La Asociación de la Prensa recibió una gratísima...

Son estas dos personalidades el ilustre y españolista periodista don Juan Pujol, jefe del Gabinete de Prensa en Burgos...

El Magisterio ante el movimiento

Los maestros, modestos funcionarios, los más de ellos arrastrando una vida penosa, con sueldos que apenas les permiten cubrir sus necesidades...

Hoy, como encabezamiento a las listas que irán apareciendo, tenemos que consignar un gesto que enaltece a esta sufrida y abnegada clase...

Llegan a Pamplona las personalidades carlistas que asistieron en Viena al entierro de don Alfonso Carlos

Pamplona.—Han regresado de Viena los señores Martínez Berasain, Balzeta y demás personalidades carlistas que fueron a dicha capital para asistir a los funerales y entierro del Caudillo de la Tradición don Alfonso Carlos de Borbón.

Dichas personalidades han manifestado que aquellos actos constituyeron una imponente manifestación de duelo. A los funerales asistieron doña María de las Nieves, S. A. doña Blanca de Borbón, el Regente don Javier Borbón y Parma...

Terminados los piadosos actos el Regente don Javier Borbón y Parma pronunció un discurso enalteciendo las virtudes del finado jefe de la Casa de Borbón, y puso de manifiesto su gran amor a España...

Al día siguiente hubo una misa de comunión en la capilla del palacio residencial de doña María de las Nieves. Asistieron las mismas personalidades que acudieron a los funerales y entierro del Caudillo.

Al mediodía las personalidades carlistas españolas fueron invitadas a almorzar en unión del Regente don Javier de Borbón y Parma. El almuerzo se verificó en la intimidad, y durante el mismo el Regente mostró su fervoroso españolismo...

ANUNCIO Jefatura Administrativa de Campaña

Se precisa para el servicio del Ejército, sean facilitados perros mastines, alanos, lobos y en general perros de campo, rogando su entrega en esta Jefatura...

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Otra vida cortada en flor

Esta tarde se ha celebrado la conducción del cadáver del joven Blas Sáiz Hortigueta, afiliado a falange, a la última morada.

Traídora enfermedad le ha llevado al sepulcro a la edad de 20 años, dejando a sus apenados padres don Enrique y doña Lorenza y demás familia sumidos en profundo dolor.

Testimoniamos a sus familiares nuestro sentido pésame.

La Colonia Aragonesa y la Corte de Honor de Señoras del Pilar

La Colonia Aragonesa celebrará el día de la fiesta del Pilar los cultos siguientes en honor de su excelsa patrona, en la parroquia de San Lorenzo.

A las ocho, misa de comunión general en la que distribuirá el pan de los Angeles el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Valencia, nuestro ilustre paisano doctor don Prudencio Melo y Alcalde.

Por la tarde terminarán los cultos dedicados a la Virgen del Pilar, con una salva solemne.

LA NUEVA CAMISA "PALMA" SE VENDE EN ALMACENES Campo

Falange Española de las J. O. N. S.

Acordado implantar una Cantina en nuestro Cuartel de Milicias, se hace público para que los señores que lo deseen acudan al concurso que se celebrará el próximo día 14...

ANUNCIO

El importe de este anuncio lo satisfará aquel a quien se adjudique el servicio. Burgos 7 de octubre de 1936.—El Comandante Jefe de Milicias Provincial.

Quintanalarra

Día de gran entusiasmo patriótico fué el que nos proporcionó con su visita, una sección de los Legionarios de España, el día 2 del actual, patrón de este pueblo.

Su presencia en misa y en la procesión de la tarde con su banda de cornetas fué emocionante, sobre todo, al entonar el responso por su jefe, yllmente asesinado en Madrid.

Ante los Legionarios formados, el señor cura párroco don José Peña, dirige una arenga de subidos tonos patrióticos que logra enardecer al pueblo en amor patrio, prorrumpiendo, al final, en estentóreas vivas a España, al Ejército y a las milicias.

Los Legionarios, con los del pueblo, recorren sus calles entonando himnos patrióticos y el Viva España es continuo.

El señor cura, así como las autoridades, des, los obsequiaron largamente y el pueblo abrió una colecta por ellos, a la que contribuyó todo el mundo.

Hay que añadir que la juventud femenina, con anterioridad a esta fecha y por iniciativa de la señorita Iluminada Peña, recogió gran cantidad de lana que se utiliza en la confección de jerseys, en cuya confección no ha intervenido ninguna mano extraña al pueblo.

Que sean fructíferos estos sacrificios por Dios y por España. El corresponsal

Notas de Sociedad

En atento «Saluda» nos remite el señor Administrador del Cuerpo de Correos, don Carlos Samaniego y Aquilino una genta invitación para asistir a la fiesta que, en honor de su excelsa Patrona la Santísima Virgen del Pilar, celebrarán en la S. I. M. Agradecemos su atención.

Noticias varias

Don Saturnino Bueno ha entregado cien pesetas para las atenciones de la Casa-Refugio del Hospital de San Juan. La Administración en nombre de los asilados le da las más expresivas gracias.

Don Félix Moyano, hijos y demás familia dan las gracias a cuantos asistieron al entierro y funeral de su esposa y madre, respectivamente, doña Teófila de Eva (q. e. p. d.)

En memoria del finado don Silvino González Marín, sargento de Artillería, muerto gloriosamente en el frente de Somosierra, y en sufragio de su alma será dedicada por sus amigos la misa de las ocho y media del lunes, día 12 de octubre, en la Iglesia parroquial de San Cosme. Se ruega la asistencia.

TINASAMAS

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA. Día 12, lunes. Nuestra Señora del Pilar. Rito doble de 2.ª clase. Color blanco. La misa de esta festividad se encuentra en el misal de Santos españoles. No hay obligación de acudir a misa, pero quien se precie de buen español no dejará de oír y conular.

CARMEN.—Novena del 7 al 15, en honor de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella se hará la novena a Santa Teresa.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena, bendición con el Santísimo y adoración de la reliquia de la Santa. Los días 13, 14 y 15, además, habrá sermón por el R. P. Otilio.

MES DEL SANTISIMO ROSARIO SAN LESMES.—Mes del Rosario. Por la mañana a las nueve, misa de comunión, en el altar del Rosario. Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva.

MERCEDES.—Por la mañana, a las siete menos cuarto, santo rosario, ejercicio del mes y oración a San José, prescrita por Su Santidad León XIII. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, precés por España, ejercicio del mes bendición y reserva, terminándose con la Salve popular.

Sección de Estadística

SAL VICHY-ETAT para hacer el agua digestiva

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Blas Sáiz Hortigueta, de Cejada de la Torre, 20 años, Hospital Provincial. Pascual Miquelet Barbollo, de Santibáñez del Val, 73 años, Hospital Provincial.

Material para Instalaciones LUZ, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS, MOTORES DINAMOS ALTERNADORES TRANSFORMADORES Antonio Vega ALMIRANTE BONIFAZ, 17

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.ª derecha - BURGOS. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, trón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

ANUNCIOS ECONOMICOS

Table with 3 columns: Ventas, Pérdidas, Arriendos. Includes various real estate and business listings.

ACIDECES DIARREAS ARDORES. Sintomas de su padecimiento de estómago e Intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas SALUTIBOL. VENTA EN FARMACIAS

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18. Teléfono 1811.

García F.º de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION. Del servicio del Profesor Ricassens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología ONDA CORTA y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.ª

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1555. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pral., izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCIEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Ureta del Val OCULISTA Plaza del Duque de la Victoria, 19, pral.

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X. Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 9, 2.ª Teléfono, 1984

G.º Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecailla. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.ª TELEFONO, 1305

Dr. V. Mateos López ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición SAN JUAN, 48 y 50, 2.ª Cirugía general. Consulta de once a dos y de tres a cinco

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid RAYOS X y ANALISIS CLINICOS Vitoria 23 BURGOS

Donativos entregados en favor del movimiento nacional

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Doña Carmen Arribas, siete medallas de plata, tres crucifijos de plata, dos cadenas de plata y un broche de plata.

Doña María Alvarez y Matilla, dos sortijas de oro, una cadena de oro, una medalla de oro, un reloj de oro, un anillo de plata, una medalla de plata y una cadena con reloj de plata.

Don Víctor Barbadillo y señora, 19 monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, dos monedas de oro de Isabel II de 100 reales, una cadena de oro de reloj, 17 monedas de plata, un reloj de oro siglo XVIII caja repujada, que perteneció a D. Manuel Ruiz Zorrilla; un par de gemelos oro de la misma procedencia y un anillo sello de oro.

Señorita María del Carmen Barbadillo del Río, una moneda de oro de media onza de Carlos III.

Suscripción entre los vecinos de Cidoncha por mano de su Alcalde don Timoteo Santos: 450'60 pesetas en metálico en unión de un monedero de plata del señor cura párroco de dicha localidad.

Don Luis de Acuña (Comandante de Caballería), una alianza de oro.

Doña Mercedes Ordóñez de Acuña, una alianza de oro.

Señorita María de Guinza, una cadena de oro, tres sortijas con piedras, un anillo sello y un par de pendientes, todo de oro.

Niñas Margarita y Pilar Cavia Merillas, una pulsera de plata y dos medallas de plata.

Don Justo Orcajo y Valpuesta (segunda vez), una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas y un alfiler de corbata con moneda de oro de dos pesos.

Don Julián Rivera López, un reloj de plata.

Doña Rufina Corrales Munguía (Maestra Nacional), una cadena de oro de 30 gramos de peso y un medallón de oro.

Donativos en oro remitidos por la Comandancia Militar de Medina del Campo, producto de la suscripción abierta en dicha localidad: 4.155 gramos en alhajas, relojes y otros objetos; 310 monedas de diferentes valores y países, unidas a las cuales venían diferentes cadenas, que separadas, han dado un peso de 140 gramos.

Hermanos Diez Carcedo, tres monedas Alfonso XII de 25 pesetas, una moneda de oro de una libra esterlina y dos alianzas de oro.

Hijos de Rufino Diez Carcedo, seis monedas de oro de 21 y cuartillo.

Don Santiago Sáiz Marcos, arcepreste de Villalmanzo, una moneda de oro de 20 francos, recuerdo de su primera misa.

Un sacerdote hijo del pueblo de Rioseras, dos hebillas de plata.

Un vecino de Villasantino, un sello de oro.

Don Bernardo Torné (de Santa Inés, segunda vez), una moneda de oro.

Don Teodoro Escudero (de Robé de las Calzadas), un reloj de plata.

Don Jesús Pinedo, dos alianzas de oro y una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Doña Guadalupe Ruiz de Dulanto de Pinedo, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Señorita Purita Pinedo Ruiz de Du-

lanto, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Señorita María Paz Pinedo Ruiz de Dulanto, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Señorita Angela Ruiz de Dulanto, 25 pesetas en metálico.

Un anónimo por mano de don José María Lamamié de Clairac, una moneda de oro de media onza y una cadena de oro del mismo metal.

Don José Garamendi Romero, Interventor de la Junta de Defensa de la provincia de Alava, seis libras esterlinas, 14 chelines y ocho peniques en un cheque número 1.212 contra el Westminster de Londres.

Viva España!, un bolso, un tenedor, 25 monedas y un rosario, todo de plata; una pulsera, una cadena y un anillo sello, todo de oro; una moneda de oro de un 1/8 de onza y dos monedas de oro de dos dólares y medio.

Doña Sofía Marijuan, una alianza de oro y un anillo sello de oro.

Don José Iglesias, una moneda de oro de 20 francos y un dije de plata con un calendario azteca.

Don Agustín Vinós, un reloj y cadena de oro, tres pares de pendientes, un broche de oro con diamantes, dos dijes, un collar, cuatro guardapelos y una pulsera del mismo metal.

Doña Vicenta Asenjo (Maestra Nacional de Villambistia), una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Don Simón Rojas (de Lodosa, Navarra), 200 pares de zapatillas para las necesidades del Ejército.

Señores de Fernández, una moneda de oro de 10 dólares, dos alianzas de oro y una cadena de oro con tres medallas.

Por Dios y por España, dos alianzas de oro, dos imperdibles con moneda de oro y un escapulario de oro.

Don Régulo Peña, una alianza de oro, una cadena de reloj de oro, una sortija sello de oro y una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Señores Félix Lara Saldaño, dos alianzas de oro.

De la Comandancia Militar de León por conducto del Comandante don Gonzalo Rodríguez Lanes, producto de la suscripción de dicha ciudad, lo siguiente:

Oro en alhajas, relojes, objetos, monedas acuñadas de dicho metal de diferentes valores y países, 29.170 kilogramos (1.314 monedas); un resguardo del Banco de España, Sucursal de León, número 14.592, correspondiente a 17.500 pesetas nominales en dos títulos de la deuda perpétua al 4 por 100, a nombre de Juan Antonio y Rogelio García de Juan; otro resguardo de depósito de la misma Sucursal del Banco de España número 10.083, a nombre de Apelio Diez Bayinas, por valor de 500 pesetas nominales, correspondientes a un título de la deuda amortizable al 4 por 100; 1.420 francos en billetes, 125 francos en monedas de plata, 12 pesos mejicanos de plata, 17-50 francos suizos de plata, 30 dólares en billetes y 1'66 pesos cubanos.

Una señora amante de España, cuatro monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas y 50 pesetas en metálico.

Doña Liria Pérez (Maestra Nacio-

nal de Cubillo del Campo, una alianza de oro.

El señor Gobernador civil de Valladolid ha remitido un cheque por valor de 400.000 pesetas, recaudado en la capital y provincia para la adquisición de un avión.

Don Pablo Frías Maestro, un bolsillo de plata, una esquililla con cadena del mismo metal, una cadena de oro, un sello de oro, dos sortijas de oro, una cadena de plata, unos gemelos de teatro y 100 pesetas en metálico.

Excmo. Sra. D.^a María de la Concepción de Ayllón, Viuda de Plaza y sus nietos José Antonio y María del Carmen Plaza y Fernández-Villa, 15 monedas de oro de una onza y una moneda de oro de media onza.

Don José Antonio Plaza de Ayllón y señora, dos monedas de oro de una onza, dos monedas de oro de media onza, una moneda de oro de 1/8 de onza en alfiler, una moneda de oro de una libra del Transvaal, una moneda de oro romana en dije y cadena de reloj; un reloj de oro, un dije de oro, gemelos de oro y una cadena para medallas de oro.

Don Ladislao Martínez de Septiém, una alianza de oro.

Todos los empleados del Banco Mercantil, con arreglo al decreto número 69, 262 pesetas en metálico.

Señorita Carmen Cea, dos sortijas de sello de oro, una alianza, cuatro monedas antiguas de plata, un franco francés y un chelín.

Señorita Inocencia Martínez, una sortija sello de oro.

Doña Pilar Francés de Reina, una pulsera de oro con una medalla de oro, dos alianzas de oro y dos sortijas sello de oro.

Don Rafael Pascual (maestro de Serna de Magaña, Soria) y su esposa doña Clotilde García Bedía, dos alianzas de oro.

Asociación de Madres Cristianas establecida en la iglesia de la Merced, 1.000 pesetas en metálico.

Archicofradía de la Guardia de Honor establecida en la iglesia de las Religiosas Salesas, 50 pesetas en metálico.

Por Dios y por la Patria, tres alianzas de oro, un dije de oro, una cadena de plata y 10 monedas antiguas de plata.

Un médico y su familia por Dios y por la Patria, dos alianzas de oro, un anillo con piedras, dos monedas de oro de 25 pesetas y 44 pesetas en metálico.

Doña María Revilla (Viuda de Melero, de Cilla Mayor, Palencia), tres monedas de oro de una onza.

Señorita Josefina Melero Revilla, una pulsera con siete monedas de oro de Carlos III.

Doña Marcelina Melero de Valle, una pulsera con ocho monedas de oro de Fernando VI.

Don Angel Revilla Gómez y señora, una pulsera de oro con 10 monedas de Carlos III, tres medallas de oro, una cadena de abanico de oro, un anillo sello de oro, cinco alianzas de oro, tres anillos de oro, dos pares de pendientes de oro, un dije de oro, un reloj de oro con brillantes, un bolsillo de caballero de plata y otro ídem de señora.

Los niños Angel, Juan Carlos y Ramón R. villa Melero, un lingote de oro, 150 pesetas en metálico y un monedero de plata.

Don Cipriano Izquierdo Cuadrado y su esposa doña María Carranza e hijas Lucía y Pilar (de Huerta del Rey), tres pares de pendientes de oro, un anillo de oro, un broche de oro, un dije de oro con dos monedas de oro de Felipe V, tres monedas de plata antiguas y un anillo de oro.

Doña Fany Echeveste de García, una moneda de oro de 25 pesetas y una cadena de oro.

Doña Mercedes Vega, Viuda de Felipe Barenso, un bolso de plata y 10 pesetas en metálico.

Pueblo de Briviesca (cuarta vez), 101'50 francos franceses, 1.240 pesetas en metálico, 30 escudos, 48 monedas diversas de oro, 4 monedas de oro colgantes, una pulsera de plata con moneda de plata Isabelina, dos bolsillos de plata, un cuchillo lámina oro y puño de nácar y 640 gramos de oro en alhajas diversas.

Don Vicente Gay, una cadena de oro, un alfiler de oro y un colgante de oro.

Don Fernando Badía, una cadena de oro, un par de gemelos de oro y un reloj de oro.

Don Pedro José de Vivanco, una alianza de oro.

Don José Costa y señora, dos alianzas de oro y un anillo sello de oro.

Ciudad de Orense, por mano del Capitán don Julio Berdía: en alhajas, relojes, objetos y monedas de oro de distintos valores y países, 23.605 gramos; en diversos objetos de plata y monedas antiguas de este metal, 1.700 gramos; un collar de perlas, un resguardo de depósito en el Banco Hispano Americano de Santiago de Compostela, número 14.938, por valor de 1.000 francos nominales; 14 dólares en billetes, 18 francos suizos, media libra esterlina en metálico, 7 escudos portugueses, 11 marcos alemanes y 10 francos franceses.

Don Heliodoro Cameno, una moneda de oro de Alfonso XIII de 100 pesetas, 12 monedas oro de Alfonso XII de 25 pesetas, una moneda de oro de Isabel II de 10 pesetas, una moneda de oro de Napoleón III de 20 francos, una moneda de oro de una libra esterlina y un monedero de plata.

Don Amadeo Carrasco (Coadjutor de Sasamón), dos monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Don Valentín Sáiz, una sortija sello de oro.

Suscripción entre el vecindario de Quintanilla Sobresierra y su agregado Quintana Río Sobresierra: 193'50 pesetas en metálico.

Por Dios y por España, una pulsera de oro, una alianza de oro, una sortija y un abridor de oro; dos hebillas, una campanilla, una cadena y una moneda de plata.

Don Wenceslao Rodríguez Llorente, dos monedas de oro de 25 pesetas y dos monedas de oro de una libra esterlina.

Don Enrique Almazán, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, tres monedas de oro de cinco pesos y un cheque a cobrar en el Banco Español de Crédito de Burgos, serie d, número 273.973, por valor de 200 pesetas.

Una madreleña, una moneda de oro de 20 francos, dos alianzas de oro y una cadena de oro.

Doña Juliana Velasco, un anillo sello de oro.

Unas religiosas, 50.000 pesetas en metálico, una moneda de oro de 10 dólares, dos monedas de oro de 25 pesetas, dos monedas de oro de cinco dólares, una moneda de oro de cinco pesos cubanos, una moneda de oro de cinco dólares, una moneda de oro de Isabel II de 100 reales, una moneda de oro de 1/8 de onza, cuatro monedas de oro de 21 y cuartillo, un par de pendientes de oro con diamantes, dos alianzas de oro y un par de pendientes de oro.

Ayuntamiento y vecinos de Rucandio (suscripción, distrito Rucandio), 356'30 pesetas en metálico.

Para España (tercera vez), una botonadura, dos alfileres de corbata, tres alianzas, una sortija de sello, un imperdible, una sortija, un reloj de oro y dos monederos de plata.

El avión "Burgos"

REGAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES:
Sumas anteriores, 422.953,35.
Ayuntamiento y vecinos de Villanueva Argayo, 428.
José María Zamanillo, 1.
Felipe Arroyo, 10.
Una burgalesa y aragonesa, 50.
Ayuntamiento y vecinos de Mecerreyes, 500.
Maestra y niñas de la Escuela de Tl-neblas, 21,25.
Ayuntamiento y vecinos de Sasamón, 841.
El Círculo Católico de Obreros de Villaveta, 50.
La Cofradía de San Isidro de Villaveta, 30.
Maestro y niños de la Escuela de Villaveta, 5,25.
La maestra y niñas de ídem, 4,50.
El Ayuntamiento y varios vecinos de Villaveta, 111,85.
La niña María Felisa Mena García, 25.
Maestra y niñas de la Escuela de Tapia de Villadiego, 23.

V. C. Viva España, 2.
Junta Administrativa de Vivar Cid, 100.
Antonio Sevilla, 5.
Maestra y niños de la Escuela de Zurbitu, 71.
Ayuntamiento y vecinos de Bre, 223,70.
Ayuntamiento y vecinos de Cadel Val, 166,05.
El obrero Germán López, 10.
Juan Cruz Busto, de Belorado, Ayuntamiento de Valluércanes, 50.
Ayuntamiento y vecinos de Agés, 1.
Total y sigue, 425.831,45.

Para el Ejército y milicia
Una aslada, 5 pesetas.
Inés Barriuso, una alianza de plata, Junta Administrativa de Vivar Cid, 50.
Antonio Sevilla, 5.
Simona Bueno Ortiz, 25.
J. P. C., 16.

El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

**INAPETENCIA
NEURASTENIA
DESNUTRICION
AGOTAMIENTO**

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis. Grageas en cajitas. Pídense en farmacias.

Casa Munguía  Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas. Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pts. En trávalos, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pts. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pts.

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos (todo precintado). Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE GARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES
FABRICA DE LIBROS RAYADOS
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 FERNAN GONZALEZ, 9
BURGOS